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SUMMARY
Formation of an alliance is possible only when two or more states have common in-

terests, they seek to promote their relations with third powers either by peaceful means 
or military ones, when required. Geopolitical alliances does not mean friends. Alliances 
cannot be disinterested. If we extend friendship to the point where a man gives his life 
for his friends, in states this does not happen. Running a state includes the obligation 
to protect the interests of its own people.

Problema analizei alianţelor este una 
complicată, deoarece însuşi subiectul 
acestei analize este foarte complex în na-
tura sa. În general, în politica internaţiona-
lă, alianţele nu reprezintă prietenii, ci rela-
ţii între state bazate pe utilitate, deoarece 
alianţele nu pot fi dezinteresate. Sensul re-
spectiv se regăseşte şi în celebra expresie 
a premierului britanic Winston Churchill, 
precum că nu există prietenii şi duşmănii 
veşnice, ci numai interese veşnice. Chiar 
dacă sistemul internaţional a evoluat foar-
te mult, încă nu există o instanţă politico-
administrativă şi juridică superioară sta-
tului, iar statul acţionează după principiul 
egoist al autoajutorării în ceea ce priveşte 
securitatea sa. În modalităţile sale de a-şi 
procura securitatea se înscriu mai multe 
mijloace, iar alianţele sunt printre cele mai 
importante. În viziunea lui G. Modelski, ali-
anţele sunt un fenomen central al relaţiilor 
internaţionale, însă H. Mongerthau afirmă 
că alianţele sunt o funcţie necesară a ba-
lanţei de putere ce operează într-un sis-
tem internaţional multipolar, iar O. Holsti 
consideră  că alianţele sunt o componentă 
universală a relaţiilor internaţionale între 
entităţile politice, indiferent de momentul 
şi locul formării lor. [1, p. 209]

Pentru a înţelege esenţa alianţelor,  este 

necesar de accentuat definirea, tipologia 
şi perspectivele teoretice principale asu-
pra alianţelor în relaţiile internaţionale.  Ca 
atare, o alianţă este o relaţie între state, ea 
nu constă în oferirea unui sprijin reciproc 
ce decurge din promisiunile propriu-zise 
şi din interesele care stau la baza lor, ceea 
ce în concepţia lui G. Snyder alianţa este o 
asociaţie formală de state ce are în vedere 
folosirea sau împiedicarea folosirii forţei 
militare în condiţii specificate şi împotriva 
unor state din afara alianţei. [2, p. 36] Sunt 
accentuate trei mari caracteristici centrale 
ale alianţei: 

- aşteptările şi percepţiile statelor ce 
decurg din interacţiunile lor în sistemul 
internaţional, fie ele de cooperare sau con-
flictuale;

- comportamentul propriu-zis de sprijin  
al aliatului/aliaţilor;

- interesele care stau la baza formării 
oricărei alianţe.

Pentru R. Schweller alianţa are la bază 
o sumă de interese ale statelor de a se alia, 
interese ce depind de poziţia acestora în 
sistemul internaţional, de capacităţile lor 
militare relative, gravitatea ameninţării la 
adresa lor, polaritatea sistemică etc., însă S. 
Walt consideră că alianţa reprezintă relaţia 
de cooperare în materie de securitate for-
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mală sau informală deopotrivă între două 
sau mai multe state suverane.   

Astfel, pot fi extrase câteva elemente 
pe baza cărora se poate caracteriza ali-
anţa. Printre aceste elemente se numă-
ră caracterul formal al alianţei, pentru că 
alianţele, îndeosebi cele militare, sunt re-
zultatele unui acord formal între două sau 
mai multe state, de obicei a unui tratat. 
Acordul sau tratatul are un rol central în 
definirea alianţei, întrucât el este cel care 
specifică în mod clar condiţiile în care spri-
jinul este acordat; în ce pondere se acordă 
acest sprijin militar de către fiecare aliat în 
parte; care este teritoriul vizat de alianţă; 
împotriva cărei ameninţări se constituie 
alianţa etc. Totodată, alianţele presupun 
obligativitatea intervenţiei aliaţilor pen-
tru partea atacată, întrucât, prin semnarea 
tratatului de instituire a alianţei, statele îşi 
promit un ajutor militar reciproc specific. 
Mai mult decât atât, alianţele specifică 
până şi timpul în care se vor  interveni, 
forţele efective ce vor fi detaşate, zonele 
ce vor fi apărate. Deci în cadrul alianţelor 
se specifică în mod obligatoriu contribu-
ţia efectivă a fiecărei părţi în cazul unei 
intervenţii, acestea constituind subiectul 
negocierii între părţile care se aliază, de-
oarece urmăresc să-şi maximalizeze secu-
ritatea cu riscuri şi costuri minime, fiind 
specificate în mod formal şi cunoscute de 
către toţi aliaţii.

În esenţă, alianţele au un caracter per-
manent, structurându-se în jurul unor in-
terese comune. Scopul acestora poate fi 
fundamental, militar sau de maximalizare 
a securităţii. Acest aspect deosebeşte în 
mod clar alianţele militare de orice alt tip 
de asociaţii între state pe criterii economi-
ce, culturale sau religioase. În acest sens, 
NATO se deosebeşte fundamental de or-
ganizaţiile cu caracter pronunţat econo-
mic precum UE sau NAFTA. 

Un alt element definitoriu al alianţei 
se referă la componenţă. Alianţele se for-
mează numai între state, fiind excluse alte 

tipuri de actori transnaţionali, internaţi-
onali, ONG-uri, entităţi subnaţionale etc. 
Scopul alianţelor este concentrarea for-
ţelor militare ale aliaţilor împotriva unui 
duşman comun din afara alianţei. Ea scade 
probabilitatea apariţiei unui conflict între 
aliaţi. Astfel, alianţa este un instrument 
al statelor, ca actori internaţionali, de a-şi 
mări capacităţile sau de a bloca intenţia 
adversarului de a-şi spori propriile capaci-
tăţi. În cele mai dese cazuri alianţa nu este 
îndreptată în mod obligatoriu împotriva 
unui stat, dar poate fi îndreptată împotriva 
unor fenomene din relaţiile internaţiona-
le, cum ar fi cazul Sfintei Alianţe în seco-
lul al XIX-lea, Antanta anglo-franceză, care 
ia naştere în 1904 sau coaliţia declanşată 
după 11 septembrie 2001 îndreptată îm-
potriva terorismului internaţional.

Un element specific al alianţei ar fi re-
ciprocitatea, însă nu toate alianţele îl au 
la bază. Acest element este considerat ca 
mijloc de creştere a beneficiilor alianţei, 
prin faptul că dă coerenţă şi consistenţă 
mai mare, bazându-se pe o condiţionare 
fundamentală a beneficiilor alianţei re-
spective. Principiul reciprocităţii conferă şi 
o obligativitate legală şi morală a respec-
tării angajamentului asumat prin alianţă. 
În general, în cadrul unei alianţe, între ali-
aţi există o serie de aşteptări ce depăşesc 
scopul propriu-zis al înţelegerii. Fiecare 
membru în parte aşteaptă ca partenerii 
de alianţă să-l susţină politic în acţiunile 
sale diplomatice, chiar dacă nu există nicio 
obligativitate stipulată prin tratat în acest 
sens.

Un element definitoriu se referă la in-
teresele pe care alianţa se construieşte, se 
menţine şi se consolidează. Interesele fac 
o alianţă să fie viabilă sau inutilă, să aducă 
beneficii într-o proporţie mai mare sau mai 
mică. Interesele pot să determine sau să 
împiedice realizarea unei alianţe. Astfel că 
alianţele tind să se formeze între state care 
au anumite interese în comun. Când inte-
resele părţilor aliate sunt divergente într-o 
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măsură mai mare, alianţa devine inutilă. 
Întotdeauna, într-o alianţă există interese 
comune ale aliaţilor care rezultă din alianţa 
însăşi, interese care se construiesc pe par-
curs, pe măsură ce alianţa este construită şi 
consolidată. În general, interesele aliaţilor 
sunt doar parţial împărtăşite, însă într-un 
mod substanţial. [1, p. 213]   

Aşadar, una dintre cele mai cuprinză-
toare definiţii stipulează că alianţa este 
înţelegerea formală între două sau mai 
multe părţi în care, cel puţin, una promite 
celeilalte/celorlalte ajutor politic şi sprijin 
militar în cazul atacurilor din partea unei 
terţe părţi. Cercetătorul Snyder consideră 
că statele aplică două modele de alianţă. 
Este modelul „garanţiilor” în cadrul căruia 
este o simplă formalitate care consem-
nează un interes pe care statul respectiv 
îl va avea deja în a apăra un alt stat, chiar 
şi în absenţa unui tratat de alianţă. Există 
şi modelul „procurării de ajutor,” care pre-
supune că un stat obţine ajutorul unui alt 
stat în urma semnării unui tratat prin care 
acel stat se angajează să se alieze şi să ofe-
re ajutor, pe care în absenţa respectivului 
tratat, nu ar avea niciun interes să-l apere. 
Snyder construieşte o teorie a alianţelor 
şi a formării lor, care are la bază interesele 
statelor care se aliază, alături de alţi factori 
determinanţi precum puterile lor relative, 
gradul de compatibilitate a intereselor, 
probabilitatea ca unul dintre ele să fie ata-
cat, existenţa unei ameninţări comune etc. 
[1, p. 219-221] Reieşind din teoria expusă 
de Snyder cu privire la alianţe, există o ti-
pologie complexă a acestora, iar printre 
criteriile de clasificare se numără:

a) caracterul formal versus caracterul 
informal;

b) numărul de membri ai unei alianţe;
c) direcţiile în care aliaţii îşi asumă anga-

jamentele – prin această prismă sunt iden-
tificate trei mari tipuri de alianţe: a) unila-
terale, când sprijinul vine numai din par-
tea unuia dintre aliaţi; b) bilaterale, când 
alianţele sunt formate din două state cu 

angajamente echivalente; c) multilaterale, 
formate dintr-un număr mare de membri, 
fiecare asumându-şi angajamente faţă de 
toţi ceilalţi într-o anumită măsură;

d) puterea relativă a statelor aliate; se 
identifică două mari tipuri de alianţe: si-
metrice, care reunesc două sau mai multe 
state cu puteri relativ egale; asimetrice, în 
care distribuţia de putere între aliaţi diferă 
foarte mult, indiferent de numărul acesto-
ra. Adică sunt alianţe între state puternice 
şi state slabe, unde şi angajamentele sunt 
asimetrice;

e) scopul cu care alianţa este înfiinţa-
tă; se disting două tipuri: ofensive – cele 
cu scopuri revendicative, revizioniste; de-
fensive, care se formează pentru a preîn-
tâmpina o ameninţare externă comună. 
Distincţia dintre cele două tipuri de alianţe 
este destul de vagă, deoarece scopul se 
poate schimba în funcţie de context. Ast-
fel, o alianţă defensivă poate nutri obiecti-
ve care sunt prin natura lor ofensive sau să 
fie întreprinse măsuri ofensive în vederea 
apărării;

f ) durata; se referă la perioada de timp 
în care alianţa funcţionează. Astfel, pot fi 
distinse alianţe permanente, fiind foarte 
longevive bazându-se pe interese şi valori 
comune, şi alianţe conjuncturale, care au o 
durată mica de existenţă, până la contra-
cararea sau dispariţia ameninţării comune;

g) momentul în care se constituie alian-
ţa; se pot distinge alianţe formate în timp 
de pace şi alianţe formate în timp de răz-
boi.

În decursul istoriei omenirii alianţele au 
avut scopuri, roluri şi destine diferite. Ali-
anţele s-au constituit pentru executarea 
unor acţiuni comune ale statelor-membre, 
urmărind rezolvarea problemelor politice, 
economice etc. cu ajutorul forţelor reunite. 
Structura şi scopurile alianţelor sunt mar-
cate de epoca istorică, de regimul politic, 
de nivelul potenţialului economic şi militar 
al participanţilor la coaliţie, precum şi de 
politica promovată de parteneri în timp de 
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pace sau război, de situaţia geostrategică 
în care se află etc. Referitor la acest aspect, 
fostul ministru al apărării francez, Michel 
Debre, a emis o concluzie interesantă, po-
trivit căreia „o naţiune este întotdeauna 
singură în faţa destinului său în sensul că 
nicio naţiune nu poate să se aştepte ca o 
altă naţiune să lupte pentru ea, decât cu 
două condiţii: să fie în joc interesele aces-
tei alte naţiuni, iar naţiunea periclitată să 
facă tot ceea ce trebuie pentru ea însăşi.” 

În accepţiunea cea mai largă, alianţa 
este o asociaţie, o înţelegere între două 
sau mai multe state, încheiată în vederea 
unei acţiuni comune, pentru realizarea 
unor scopuri comune, urmărindu-se ca 
statele coalizate să-şi acorde, în virtutea 
unor angajamente, ajutor reciproc, să mo-
difice raportul de forţe prin obţinerea su-
periorităţii unei părţi faţă de alta. În con-
secinţă, alianţa politico-militară reprezintă 
una dintre formele de folosire a forţei ar-
mate unite în relaţiile interstatale, potrivit 
intereselor comune ale membrilor săi. De 
regulă, alianţa este temporară, conveni-
tă pe un timp limitat sau determinată de 
un anumit obiectiv comun şi poate avea 
un caracter economico-politic, militar sau 
politico-militar. Caracterul, amploarea şi 
structura unei coaliţii sunt determinate, în 
cea mai mare parte, de scopurile urmărite 
în ansamblu, precum şi de fiecare partici-
pant în parte. [3, p. 24]

Pentru ca actorul să-şi realizeze un in-
teres geopolitic, el poate acţiona de unul 
singur sau în alianţă cu alţi actori. Statele 
pot să colaboreze numai dacă nu se află în 
conflict sau competiţie sau dacă de unul 
singur nu poate să-şi realizeze obiectivele. 
Crearea unei alianţe este posibilă numai 
dacă interesele unuia nu afectează intere-
sele celuilalt într-un câmp geopolitic.

Alianţele sunt variate  în funcţie de scop 
şi durată, dar şi de poziţia relativă a celor 
care le realizează. Cea mai veche clasificare 
împarte alianţele în egale şi inegale, cores-
punzător statutului relativ al puterii alia-

ţilor. Ele mai pot fi: pe timp de război sau 
de pace; ofensive sau defensive; politice, 
economice sau culturale; permanente sau 
temporare; bilaterale sau multilaterale. 

Alianţele se creează, după cum am 
menţionat, pe timp de pace, înainte de de-
clanşarea unor ostilităţi sau în timpul unui 
război. Ele sunt materializate în baza unor 
tratate sau convenţii.  Caracterul ofensiv al 
alianţei nu este declarat în mod deschis. 
Experienţa internaţională arată că au exis-
tat alianţe cu caracter defensiv în faza iniţi-
ală, devenind pe parcurs, după eliminarea 
pericolului extern ce le-a generat, ofensive 
sau chiar agresive.

Alianţele pentru scopuri economice 
sau culturale se pot forma, pur şi simplu, 
din raţiuni individuale ale partenerilor şi 
în beneficiul lor mutual. Alianţele politice 
sunt întotdeauna contractate avându-se 
în vedere terţe părţi. Scopul lor este să 
întărească securitatea aliaţilor sau să pro-
moveze interesele lor împotriva lumii ex-
terioare. [4, p. 130] Groţius a spus că nu 
există stat atât de puternic încât să nu aibă 
nevoie uneori de ajutorul altora din exteri-
orul său, fie pentru scopuri economice, fie 
pentru cele de securitate. Chiar şi cele mai 
puternice state caută să creeze alianţe.

O alianţă poate fi creată în baza egalită-
ţii intereselor şi încrederii între cele două 
sau mai multe părţi, cu o reciprocitate a 
avantajelor, aşa cum s-a întâmplat în anul 
1942, când s-a semnat tratatul de alianţă 
între U.R.S.S. şi Marea Britanie. Există aso-
cieri între puteri ce par a fi mai adânci de-
cât alianţele oficiale, bazate pe afinitate 
şi tradiţie tot atât de mult ca pe interes şi 
fiind nu atât utile cât naturale, ca în cazul 
Marii Britanii cu S.U.A.  Dar există antipatii 
şi vechi conflicte ce par ca nişte duşmănii 
naturale, ca, de exemplu, relaţiile dintre 
Franţa şi Spania în perioada secolelor XVII-
XVIII. [4, p. 131]

Există alianţe ce înglobează un interes 
comun relativ la echilibrul puterii. Există, 
de asemenea, alianţe care sunt gândite să 
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apară dintr-o comunitate doctrinară sau 
ideologică. Circumstanţele pot conduce 
la apariţia unor rivalităţi mari în privinţa a 
două sau mai multe puteri (Prusia şi Aus-
tria în perioada secolelor XVIII-XIX) sau pot 
conduce la apariţia unei alianţe de scurtă 
durată (Germania şi U.R.S.S. din anul 1939 
până-n anul 1941). Circumstanţele, spre 
deosebire de natură, sunt în continuă 
schimbare. Alianţele naturale sunt realiza-
te în cazul unui mare pericol comun ce du-
rează de mai mult timp, preferabil pentru 
mai multe generaţii. Un aliat natural este 
un aliat în sensul echilibrului tranzitoriu al 
puterii. 

Cu cât este mai general scopul unei ali-
anţe, cu atât mai puţin aceasta funcţionea-
ză conform intenţiilor părţilor. Noile cir-
cumstanţe, care se ivesc în mod constant, 

arată obligaţiile fiecărui aliat într-o lumină 
neaşteptată. Un grup de mici puteri nu 
poate avea o politică comună faţă de ma-
rile puteri. [4, p. 136]

Astfel, putem concluziona că constitu-
irea unei alianţe este posibilă doar atunci 
când două sau mai multe state au interese 
comune, pe care le urmăresc să le promo-
veze în relaţiile lor cu terţe puteri, fie prin 
mijloace paşnice sau militare, când situaţia 
o impune. În relaţiile internaţionale alian-
ţele nu înseamnă prietenii. Alianţele nu 
pot fi dezinteresate. Dacă am extinde pri-
etenia până acolo, unde un om îşi dă viaţa 
pentru prietenii săi, în cazul statelor lucrul 
acesta nu se întâmplă. Conducerea unui 
stat este datoare să protejeze interesele 
propriului popor.
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